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Modlitwą różańcową powiążecie wszyst-
kie wasze serca, by stały się murem obron-
nym Kościoła Chrystusowego.

 * * *
Może dlatego różaniec jest tak sku-

teczny, że jest aktem głębokiej pokory  
i jednocześnie wyznaniem żywej wiary; że 
oddaje najgłębsze myśli i najprostsze sło-
wa ludzkie dla uwielbienia Trójcy Świętej 
przez pośrednictwo Maryi.

bł. kard. Stefan Wyszyński

W odmawianiu różańca chodzi przede 
wszystkim nie tyle o powtarzanie formuł, 
co raczej o nawiązanie ufnej rozmowy  
z Maryją, o mówienie do Niej, o wypowie-
dzenie wobec Niej swoich nadziei i smut-
ków, o otwarcie przed Nią serca, o wyzna-
nie Jej swojej gotowości przyjęcia planów 
Bożych, o przyrzeczenie Jej wierności  
w każdej sytuacji, a zwłaszcza w sytuacjach 
trudnych i bolesnych, z niezachwianą wiarą 
w Jej opiekę i z przekonaniem, że Ona 
wyprosi nam u Syna wszystkie potrzebne 
do zbawienia łaski.

św. Jan Paweł II 
Anioł Pański, 2 X 1988 r.

Obok, na zdjęciu figura Matki Bożej 
Leśnej w Komańczy. Było to ulubione 
miejsce wędrówek Prymasa Wyszyńskiego 
– Sługi i Niewolnika Maryi. Często z różań-
cem w ręku nawiedzał je, gdy był internowa-
ny w miejscowym klasztorze przez władze 
komunistyczne w latach 1955-1956. 

Leśna kapliczka z Matką Bożą wyzna-
czała mu prawo do spacerów po okolicy.

Matce Bożej Leśnej
(fragment)

Pani w zieleni jodeł stojąca
jak biały obłok w ciszy
bądź pozdrowiona!    

ks. Z. Czuchra MS Fo
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  1 X – 	wspomnienie św. Teresy od Dzieciąt-

ka Jezus – dziewicy i dra Kościoła. 
Pierwsza sobota m-ca. 

	 Nawiedzenie chorych i niepełno-
sprawnych od godz. 830. Zgłoszenia 
w zakrystii lub biurze parafialnym

  2 X –	27. niedziela zwykła
  4 X – 	wspomnienie Świętego
	 Franciszka z Asyżu. 
	 Pierwszy wtorek m-ca. 
	 Adoracja Najświętszego Sakramen-

tu w godz. 2000 do 2100, zakończo-
na Apelem Jasnogórskim

  5 X – 	wspomnienie św. Faustyny Kowal-
skiej – dziewicy

  6 X – 	pierwszy czwartek m-ca 
  7 X – 	wspomnienie NMP Różańcowej. 

Pierwszy piątek m-ca
  9 X –	28. niedziela zwykła
13 X –	wspomnienie bł. Honorata Koźmiń-

skiego – prezbitera

„Eucharystia to nie jeden z darów, 
ale dar największy” 

       (Eucharistia de Ecclesia 11)

Eucharystia, czyli sakrament Bożej 
obecności, pokazuje, że życie dla Pana 
przynosi o wiele więcej satysfakcji niż       
dążenie do tego, by zaakceptował nas 
świat. W Eucharystii możemy się karmić 
Ciałem Pana, umacniając swoje siły du-
chowe i fizyczne, a także utwierdzając 
się w swoich wyborach. Komunia łączy 
nas zarówno z Chrystusem, jak również z 
braćmi i siostrami. 

Eucharystia nigdy nie jest środkiem, 
którym mamy prawo się posługiwać. To dar 
Pana, samo centrum Kościoła. Prawdziwa 
miłość jest zawsze z umiłowanym w doli 
i niedoli. Nie zdradza go, ale w trudnych 
chwilach stara się być przy boku przyja-
ciela, który cierpi, ażeby być mu podporą  
i pociechą. Tak i Chrystus jest dla nas i cze-
ka w Eucharystii, abyśmy przychodzili do 
Niego z każdym utrapieniem: „Przyjdźcie do 
Mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni 
jesteście, a Ja was pokrzepię” (Mt 11, 28). 

• 14 września o 1845 odbyło się spotka-
nie rodziców i młodzieży klas 7. i 8. oraz  
1. ponadpodstawowych, przygotowujących 
się do przyjęcia sakramentu bierzmowania
• 16 września do kaplicy Świętego Krzyża 
zaproszono – na próbę chóru parafialnego 
– wszystkich chętnych (szczególnie pa-
nów), pragnących śpiewem chwalić Pana
• Ks. Piotr przyjmuje w zakrystii zapisy na 
wyjazd (20-21 października) do Często-
chowy w ramach diecezjalnej pielgrzymki
• W niedzielę, 18 września, na Mszy 
św. o godzinie 1500 gościliśmy w naszej 
parafii biskupa Krzysztofa Włodarczyka 
z okazji jubileuszu 75-lecia istnienia Pol-
skiego Związku Głuchych w Bydgoszczy 
oraz Diecezjalnego Święta Niesłyszących 
(szczegóły na s. 8).                          red.

15 X –	wspomnienie św. Teresy od Jezusa 
– dziewicy i dra Kościoła

16 X –	29. niedziela zwykła. 
	 Dzień Papieski. Ofiary złożone do 

puszek przeznaczone zostaną na 
Dzieło Nowego Tysiąclecia

17 X –	wspomnienie św. Ignacego Antio-
cheńskiego – bpa i męczennika

18 X – 	Święto św. Łukasza – Ewangelisty
20 X – 	wspomnienie św. Jana Kantego – 

prezbitera
22 X –	wspomnienie św. Jana Pawła II – 

papieża. W parafiach należących 
do woj. kujawsko-pomorskiego: 
uroczystość św. Jana Pawła II – 
głównego patrona województwa

23 X –	30. niedziela zwykła – Niedziela 
Misyjna. Ofiary z tacy przeznaczone 
są na Papieskie Dzieła Misyjne. 
Rozpoczęcie Tygodnia Misyjnego

28 X –	Święto św. Apostołów Szymona  
i Judy Tadeusza

30 X –	Uroczystość Rocznicy Poświęcenia 
Kościoła Własnego.               red

Świadomość żywej obecności Boga i Jego 
bliskości może się stać „lekarstwem” na 
nasze lęki i niepokoje. Potrzeba niewiele. 
Wystarczy ofiarować Mu swoje trwanie, 
trud skupienia, roztargnione myśli.

Próbować oddać Mu całego siebie 
takim, jakim się jest w danej chwili. Moż-
na więc przychodzić do Jezusa w każdym 
utrapieniu, jak śpiewa się w jednej z pieśni 
eucharystycznych: „On wie, co udręczenie, 
On zna, co smutku łzy – powiem Mu swe 
cierpienie, bo serce z bólu drży”.

John Tolkien – autor Władcy Pierścieni, 
uważany za jednego z największych pisarzy 
XX wieku, codziennie przystępował do Ko-
munii Świętej, dużo się modlił, a szczegól-
nie lubił adorować Jezusa w Najświętszym 
Sakramencie. 

W liście do swojego syna Michaela 
napisał: Z mroku mojego życia, tak bar-
dzo zawiłego, stawiam przed Tobą jedną 
wielką rzecz, którą trzeba kochać na ziemi: 
Najświętszy Sakrament. Tam znajdziesz 
romantyzm, chwałę, honor, wierność, praw-
dziwą ścieżkę wszystkich swoich miłości 
na świecie.

Eucharystia to żywy Jezus, do którego 
mamy przychodzić, aby Go przyjmować,  
i trwać w promieniach Jego miłości. Tylko 
mocą Jezusa zwyciężymy nasze grzechy, 
wyleczymy wszystkie rany naszego ser-
ca oraz zdobędziemy prawdziwą radość  
i nadzieję. 

Przyjmując Chrystusa w Jego zmar-
twychwstałym Ciele, w którym krąży Jego 
krew za nas przelana, przyjmując Eucha-
rystię, stajemy się „krewnymi” Boga, 
który stworzył nam dom – Kościół. W tym 
momencie mówienie o sobie nawzajem, 
o nas, członkach Kościoła, że jesteśmy 
braćmi, nabiera najgłębszego sensu. 
Jesteśmy braćmi i siostrami, bo płynie 
w nas ta sama krew – Jego krew, krew 
Przymierza. Jesteśmy braćmi i siostrami, 
którzy mieszkają w jednym domu.         cdn.

    

Tematem tegorocznego konkursu foto-
graficznego jest DUCH ŚWIĘTY. Jesteśmy 
ogromnie wdzięczni Czytelnikom za zaan-
gażowanie się  w redagowanie naszego MK 
poprzez udział w tym konkursie. Bardzo 
dziękujemy za przesłane prace. Zdjęcia 
przedstawiają symbole Ducha Świętego 
w formie rzeźb, płaskorzeźb, polichromii  
i witraży. Zamieścimy je w adwentowym 
numerze Miesięcznika Kościelnego i na 
planszach w bocznej nawie kościoła. 

Redakcja MK

DOROSŁYCH:  codziennie o godz. 1730,
w pierwszy wtorek października wyjątkowo 
o godz. 2030, w związku z adoracją 
Najświętszego Sakramentu.
DZIECI: w poniedziałki, środy i piątki 
o godz. 1630, a w pozostałe dni razem 
z dorosłymi.        

ZAPRASZAMY
do wspólnego odmawiania różańca
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14 VI – wspomnienie 
bł. M. Kozala biskupa 
i męczennika

8 IX – NMP Matki 
Pięknej Miłości

„Módlmy się za kleryków rozpoczynają-
cych nowy rok formacyjny w seminarium, 
aby utwierdzając się w swoim  powołaniu, 
coraz bardziej kochali Chrystusa i wszyst-
kich ludzi”. 

3 września, pierwsza sobota miesiąca, 
piękna, słoneczna pogoda… To już kolejny 
raz spod bydgoskiej Katedry, z błogosła-
wieństwem proboszcza ks. Kotowskiego, 
wyruszyła grupa Wojowników Maryi z różań-
cem w ręku i z modlitwą na ustach. Licznie 
przyłączały się całe rodziny oraz pojedyncze 
osoby, by swoją obecnością zamanife-
stować udział we wspólnej modlitwie.  
Przybyli z całej Bydgoszczy. Trasa wiodła 
ulicami miasta do parafii Bożego Ciała na 
bydgoskim Szwederowie. 

Na czele, za niosącymi figurę Matki 
Bożej, z różańcem w ręku, podążał nasz 
czcigodny biskup, Krzysztof Włodarczyk. 

Po osiągnięciu celu, pielgrzymi wy-
pełnili po brzegi świątynię, by wspólnie 
uczestniczyć w Eucharystii celebrowanej 
przez Biskupa Ordynariusza, który wygłosił  
również homilię, podczas której dziękował 
pielgrzymom za tak liczny udział. 

Powiedział, że ludzie dzielą się na 
pielgrzymów i turystów. Różnica między 
nimi jest taka, że turysta tylko zwiedza, a 
pielgrzym podąża do celu, jakim jest Niebo 
i trzyma w ręku różaniec. Dlaczego? Bo 

gdy się go ma w ręku, „pewniej i z większą 
wiarą wplata się Boga w nasze życiowe 
drogi. Tak czyniła Maryja”. 

Biskup życzył obecnym, by jak najczę-
ściej odmawiali różaniec, bo to najpew-
niejsza droga do Boga i najskuteczniejsza 
obrona przed szatanem. Na Różańcu Mary-
ja prowadzi za rękę, Duch Święty umacnia, 
szepcze, podpowiada… A najpiękniejszym 
Darem jest Eucharystia. Po skończonej 
Mszy Świętej organizatorzy pielgrzymki za-
prosili do udziału w następnym spotkaniu, 
w sobotę 1 października o godz. 11.  

                                           Barbara

       

Krótko był w naszej parafii, bo tylko rok, 
a nawet – jak sam powiedział – do pełnego 
roku brakowały cztery dni. 

Ksiądz Paweł Białczyk – diecezjalny 
Duszpasterz Powołań, zajmował się mło-
dzieżą i służbą liturgiczną, ale jego obec-

ność zauważyć można było wszędzie. Nie 
lubił bezczynności, siał radość, pozostawił 
po sobie wiele dobra. 

Na mocy dekretu biskupa Krzysztofa 
Włodarczyka, z dniem 1 września br., 
przeniesiony został aż do Poznania, gdzie 
obecnie studiują nasi klerycy, ponieważ z 
uwagi na niski nabór kandydatów, bydgo-
skie seminarium zostało tam przeniesione. 

Obecnie ks. Paweł pełni funkcję prefek-
ta w Arcybiskupim Wyższym Seminarium 
Duchownym w Poznaniu. Z całego serca 
życzymy ks. Pawłowi, by nowe miejsce, na 
którym Bóg go stawia i pragnie doświad-
czać, dało wiele radości i obfitych owoców 
z codziennej posługi Panu Bogu i ludziom. 
Szczęść Boże!                                red. 

Do adoracji
 Najświętszego 
Sakramentu,

podczas której 
modlimy się

z mieszkańcami 
poszczególnych ulic 

naszej parafii, 
powrócimy 

w listopadzie br.        
                 red. 

• 24 września, uczestnicząc w Apelu Jasno-
górskim na Jasnej Górze, bp Krzysztof Wło-
darczyk dziękował za pierwszy rok posługi w 
diecezji: Oddaję się Bożemu prowadzeniu, 
zawierzając na nowo Królowej Polski, Matce 
Pięknej Miłości i bł. bp. Michałowi Kozalo-
wi, który jest przykładem gorliwej służby.
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   NASZ  KOŚCIÓŁ

14 października
Święta Małgorzata Maria Alaco-
que, dziewica urodziła się w Burgundii 
(Francja) 22 lipca 1647 roku. Po śmierci 
ojca, który osierocił siedmioro dzieci, 
ośmioletnią Małgorzatę oddano do ko-
legium klarysek w Charalles. Niestety, 
dopadła ją ciężka choroba, więc musiała 
opuścić to miejsce. Dlatego wychowywała 
się u apodyktycznego wuja, będąc ciężko 
wykorzystywaną w gospodarstwie domo-
wym przez gderliwe ciotki. W ciężkich 
warunkach dojrzewała do momentu, by 
w końcu mogła spełnić swoje marzenia. 

W wieku 24 lat wstąpiła do zakonu 
Sióstr Nawiedzenia, zwanych wizytkami. 
Zakon ten założył św. Franciszek Salezy 
(+1622) i św. Joanna Chantal (+1641), 
natomiast przez czterdzieści lat kierownic-
two duchowe sprawował tam św. Wincenty 
a Paulo (+1660). 25 sierpnia 1671 r. 
Małgorzata przywdziała upragniony habit 
zakonny. Gorliwa na modlitwie, oddana 

służbie Bogu, dwukrotnie była asystentką 
przełożonej, by w końcu w latach 1685-
1687 pełnić funkcję mistrzyni nowicju-
szek. Małgorzata była mistyczką. W wielu 
objawieniach, w latach 1674-1675, Pan 
Jezus ukazywał jej Swe Serce i polecił 
ustanowić święto ku czci Jego Serca oraz 
żądał od niej częstego przystępowania do 
Komunii Świętej, zwłaszcza w pierwsze 
piątki miesiąca. 

W Paray-le-Monial Jezus polecał, by 
co miesiąc, z czwartku na pierwszy piątek 
miesiąca, przez godzinę uczestniczyła  
w Jego śmiertelnym konaniu w Ogrójcu, 
prosząc o przebaczenie dla grzeszników. 
Początkowo nie dawano wiary Małgorzacie 
w prawdziwość objawień. Wszystko zmie-
niło się jednak od 1683 roku, po wyborze 
nowej przełożonej. Małgorzata zaczęła 
rozpowszechniać Boże przesłanie (orędzie) 
i od 1686 roku, wśród sióstr wizytek, rów-
nież innych klasztorów, obchodzono święto 
Najświętszego Serca Pana Jezusa. 

Z jej inicjatywy wybudowano kaplicę po-
święconą Sercu Jezusowemu. Małgorzata 

Z dawnej kroniki parafialnej wiemy, że 
bp Laubnitz wysoko cenił pana Drapiew-
skiego – projektanta polichromii w naszym 
kościele, mówiąc o nim, że jest nie tylko 
doskonałym w dekoracji ściennej, ale nad-
to wprost świetnym w obrazach. Widać to 
na każdym kroku. Dalej w kronice  czytamy: 
Nad łukiem triumfalnym przedstawiona 
jest adoracja Najświętszego Sakramentu. 

Centralnym punktem tej polichromii – 
widocznym z daleka (obrazuje  to zamiesz-
czona obok fotografia) – jest Najświętszy 
Sakrament w złocistej monstrancji.

W kronice proboszcz Skonieczny pisał: 
Adoracja Najświętszego Sakramentu two-
rzy pod względem ideowym bardzo dobre 
przejście z prezbiterium do naw kościoła. 
Bowiem najdoskonalszym dziełem miłości 
Chrystusa Pana królującego w prezbite-
rium jest Najświętszy Sakrament Ołtarza. 
Ten obraz widzowi pierwszy wpada w oczy  
i pobudza go, aby zgiął kolana i adorował 
Jezusa utajonego w Najświętszym Sakra-
mencie. 

Na tle czerwonej draperii jest wysta-
wiony na tronie Najświętszy Sakrament 
Ołtarza w złocistej monstrancji. Blask ja-
sny roztacza się dokoła. Piękne postacie 
aniołów o barwnych skrzydłach uwiel-
biają Jezusa utajonego w Najświętszym 
Sakramencie. 

Aniołowie uczą nas wysławiania Boga, 
aniołowie prowadzą nas przez życie, osła-
niają, jak najlepszy przyjaciel. Pamiętajmy o 
tym stale nie tylko we wrześniu i październi-
ku kiedy obchodzimy Ich święto.       Alina 

Słyszałam o teorii i praktyce. Kiedy się 
czegoś uczę, chcę robić to po coś. Tort 
upieczony na imieniny nie może pozostać 
tylko dziełem sztuki kulinarnej. Choćby był 
najpiękniejszy, trzeba go zniszczyć, zjeść, 
żeby spełnił swoje zadanie. Można na tę 
bezę tylko patrzeć, ale kiedy śmietanka 
opadnie, czas minie i nie nacieszymy się 
już smakiem. 

Tak samo jest z miłosierdziem – to 
praktyka w teoretycznej miłości. Trzeba się 
wstrzelić w odpowiedni moment, pomóc, 
kiedy jest to potrzebne, nie wcześniej i nie 
później, teraz! Przyjemność z okazywania 
miłosierdzia jest wielka, ale pod jednym 
warunkiem: że to wszystko komuś się 
przyda. Gdy coś mi się uda, widzę radość 
z tego, co zrobiłam. Czasem myślę sobie: 
Walcz w dobrych zawodach o wiarę, zdo-
bądź życie wieczne (1 Tm 6, 12). 

Można żyć z dnia na dzień, spokoj-
nie, dogadzać sobie, martwić się tylko 
o siebie. Można być dumnym z własnej 
zaradności i niezależności. Ale dobrze 
jest też mieć z tego życia przyjemność. 
A prawdziwy smak życia czuje się tylko 
wtedy, gdy wywiązuje się z miłosierdzia. 
Dziś i na swoim podwórku.                 mj

Alacoque, zwana „świętą od Serca Jezu-
sowego”, zmarła 17 października 1690 r.  
Miała 43 lata. Beatyfikował ją papież  
Pius IX w roku 1864, a kanonizacji dokonał 
papież Benedykt XV w 1920 r. Oficjalnie 
kult Najświętszego Serca Pana Jezusa 
został uznany w 1765 r. przez papieża  
Klemensa XIII.                  Oprac. Barbara
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Jak puste naczynie staję dzisiaj przed 
przygotowaniem tego artykułu. Staję i 
błagam: Duchu Święty przyjdź i to Ty bądź 
autorem tego opracowania. Wołam: Panie 
przymnóż mi wiary. Wiary w to, że Ty jesteś 
zawsze ze mną, że kochasz mnie takiego, 
jaki jestem dziś. Kochasz mnie z moją 
słabością i z moim grzechem. Nie muszę 
niczym specjalnie na tę miłość sobie za-
służyć, bo wiem, że Twoja miłość jest bez-
interesowna. Ona jest miłosierna! Wierzę 
w to, że Ty Panie Jezu, wszystko możesz, 
nie możesz jedynie przestać mnie kochać! 

W Ewangelii według św. Łukasza znaj-
dujemy pytanie: Czy jednak Syn Człowieczy 
znajdzie wiarę na ziemi, gdy przyjdzie? 
Dramatyczne pytanie stawia nam Jezus. 
On pyta mnie i ciebie domagając się od-
powiedzi! No właśnie, jaka jest moja wiara 
dziś? Bóg szuka wiary w każdym z nas. 
Bóg od zawsze jest zatroskany o każdego 
człowieka. Z troską zwraca się do Adama 
w Raju z pytaniem: Gdzie jesteś (Rdz 3, 9). 
Proroka, który ukrył się przed gniewem kró-
lowej Izebel zapytał: Co ty tu robisz Eliaszu? 
(1Krl 19, 9).

Czytając Ewangelię, możemy stwier-
dzić, że Jezus nieustanie szuka wiary. 
Szuka jej wśród Apostołów, których sobie 
wybrał, wśród tłumów, które szły za Nim, 
ale szuka jej też u swoich przeciwników 
i wrogów. Szuka, jak dobry Pasterz za-
gubionej owcy. Swego poszukiwania nie 
zaprzestał nawet na krzyżu, i znalazł wiarę 
u skazańca wiszącego obok! Jezus nie 
zaprzestał poszukiwań wiary, prowadzi je 
nadal – w Kościele i przez Kościół swój. 
Coraz częściej słyszy się głosy: „ja wierzę 

w Boga, ale z Kościołem nie chcę mieć 
nic wspólnego, bo...”! Jednak to Kościół 
był, jest i będzie swego rodzaju łącznikiem 
pomiędzy człowiekiem i Bogiem. 

W Katechizmie Kościoła Katolickiego 
(168) czytamy, że „Kościół jest tym, który 
wierzy pierwszy, i w ten sposób prowadzi, 
karmi i podtrzymuje naszą wiarę. (…)  
To właśnie dzięki Kościołowi przez chrzest 
otrzymujemy wiarę i nowe życie w Chrystu-
sie”. Wiara jest darem danym człowiekowi 
przez Boga. Ten nieoceniony dar możemy 
utracić. Aby żyć, wzrastać w wierze aż do 
końca, musimy karmić się słowem Bożym 
i prosić Pana, aby przymnażał nam wiary, 
która powinna działać przez miłość, być 
podtrzymywana przez nadzieję i zakorze-
niona w Kościele (por. KKK 162).

Jezus pragnie, abyśmy wzrastali w 
wierze, a tę naszą, niekiedy słabą, ledwie 
tlącą się wiarę, podtrzymywali na modlitwie,  
karmiąc się Eucharystią, w której On sam 
jest obecny i nam „w wierze przewodzi”. 
On nas też posyła; posyła każdego z nas, 
abyśmy byli świadkami wiary w naszych 
środowiskach, w których żyjemy. Posyła nas 
szczególnie tam, gdzie wiara zanika, gdzie 
coraz głośniej woła się: „Bóg tak, Kościół 
nie”. To tam mamy nieść prawdę o tym, że 
Kościół jest „filarem i podporą prawdy”,  
i zachowuje wiernie wiarę. 

To Kościół zachowuje pamięć o sło-
wach Chrystusa, to on przekazuje z 
pokolenia na pokolenie wyznanie wiary 
Apostołów. Wiara Kościoła poprzedza, ro-
dzi, prowadzi i karmi naszą wiarę. Kościół 
jest Matką wszystkich wierzących. A św. 
Cyprian powie: „Nie może mieć Boga za 
Ojca, kto nie ma Kościoła za Matkę”. 

Kochajmy Kościół, poczujmy się jego 
członkami zatroskanymi o wiarę własną, ale 
też o wiarę tych, którzy ją gdzieś zagubili.

      Oprac. Tadeusz S.
 

W sobotę, 17 września gościliśmy 
Nadzwyczajnych Szafarzy Komunii Świętej  
z naszego dekanatu. W imieniu ks. Pro-
boszcza, przybyłych gości przywitał ks. 
Michał Borowski – opiekun służby liturgicz-
nej w naszej parafii. Spotkanie rozpoczęło 
się Mszą św., którą sprawował i homilię 
wygłosił ks. Mateusz Nowak – diecezjalny 
duszpasterz nadzwyczajnych szafarzy 
Komunii Świętej. Po Mszy św. był czas na 
osobiste – w ciszy – spotkanie z Panem Je-
zusem podczas Adoracji Najświętszego Sa-
kramentu. Ostatnim punktem było wspólne 
spotkanie przy stole, gdzie mogliśmy się 
bliżej poznać i wymienić doświadczeniami 
z pełnienia tej funkcji.                       red.

Jak dobrze, że Alina, od wielu lat, w 
rubryce  NASZ KOŚCIÓŁ ukazuje nam – czę-
sto niedostrzegalne – elementy polichromii 
i wyposażenia naszej wspaniałej świątyni. 

Pięknymi skarbami są też (często prze-
drukowywane lub cytowane w oryginale) 
fragmenty przedwojennych Tygodników 
Kościelnych, stanowiących bezcenne źró-
dło historyczne – dziękuję Alino!

We wrześniowym wydaniu MK dotknęła 
ona wyjątkowego wydarzenia – Odsieczy 
Wiednia, zamieszczając Zarządzenie Pry-
masa Augusta kardynała Hlonda. 

Nawiązując do tego tematu, chciałbym 
dorzucić pewną bydgoską ciekawostkę.

Jak podaje Feliks Koneczny (Tło cywiliza-  
cyjne odsieczy wiedeńskiej) „W bohater-
skim hufcu (tj. tym, który dokonał decydu-
jącej szarży pod namiot wezyra) pierwszym 
w rozpędzie okazał się Andrzej Biesie-
kierski, skarbnik bydgoski; on to porwał 
sztandar Proroka i wręczył go następnie 
królowi (Janowi III Sobieskiemu).” ŁĄCZY 
NAS BYDGOSZCZ.                             AA
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3 września br. odbyło się spotkanie po-
pielgrzymkowe zjednoczonych grup: biało-
-żółtej, czerwono-czarnej i błękitno-czarnej. 
Spotkanie to, dzięki gościnności Gosi i 
Jarka, odbyło się na terenie ogródków 

W 325 roku Jerozolima w kształcie z 
czasów Jezusa nie istniała. Po upadku 
antyrzymskiego powstania Żydów – w 
70 roku – Rzymianie zniszczyli świątynię 
jerozolimską, a w 132 roku całą Jerozo-
limę. Na gruzach miasta powstało nowe 
rzymskie miasto. Wśród jego mieszkańców 
ocalała grupa chrześcijan, którzy przecho-
wali relikwie związane z Jezusem i pamięć 
o miejscach związanych z męczeństwem 
Jezusa. 14 września 325 r. św. Helena 
odnalazła krzyż Jezusa. Został on po-

dzielony na trzy części. Jedna trafiła do 
Rzymu, druga pozostała w Jerozolimie, a 
trzecią otrzymał cesarz Konstantyn. Krzyż 
rozpoznano dzięki temu, że jego dotyk 
uzdrawiał chorych oraz że była do niego 
przybita tabliczka z wypisaną winą Jezusa 
opisywana w Ewangelii. Krzyż miał cztery 
metry wysokości i 180-centymetrową belkę 
poprzeczną. Był wykonany z drzewa czarnej 
sosny. Papież miał w zwyczaju honorować 
co ważniejsze kościoły cząstką krzyża, 
którego relikwie dotarły do Rzymu. 

I tak część krzyża znalazła się we 
włoskiej Faenzie. W 1904 roku, ks. Luigi 
Sangiorgi dokonał podziału relikwii znajdu-
jących się w tutejszej katedrze z III wieku, 
jedną z cząstek przekazano do klasztoru 
Benedyktynów-Kamedułów w Gardzie, na 
północy Włoch. To stąd we wrześniu tego 
roku, dzięki br. Romanowi Malaczewskie-
mu zostały przekazane do naszej parafii. 
Jesteśmy wdzięczni za tak cenny dar, nie 
tylko dla naszej wspólnoty, ale i całego 
miasta.                                   ks. Michał

działkowych „Bratek” w Solcu Kujawskim.  
O godz. 1800 ks. Paweł odprawił Mszę św., 
a później przy wspólnym stole był czas na 
wspominki, radość i wspólne zdjęcia. Do 
zobaczenia na kolejnym spotkaniu.

Monika K.
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Relikwiarz, na rewersie którego 
wygrawerowany jest napis: 
Dar III Zakonu dla Kościoła 

św. Trójcy w Bydgoszczy 
w 700 letnią rocznicę 1226-1926  

śmierci św. o. Franciszka

Tercjarze – III Zakon Świętego Francisz-
ka – to jeden z wielkich skarbów Świętego 
Kościoła Powszechnego, to kawał historii, 
to ogrom zaangażowania świeckich w ży-
cie wspólnoty ochrzczonych. Czciciele św. 
Franciszka z Asyżu to także część naszej 
parafi; przez blisko 100 lat – boczny ołtarz 
Biedaczyny z Asyżu, to malowidło ukazujące 
franciszkowe stygmaty, to wreszcie relikwie 
tego świętego, które posiadamy wśród 
wspólnotowych skarbów (pięknie opisane 
przez Alinę – MK 5/6 w 2013 r.).

Czwartego października przypada litur-
giczne wspomnienie patrona ekologów, 
Biedaczyny z Asyżu, św. Franciszka – także 
patrona papieża Franciszka.

Dzień wspomnienia to wielka okazja, 
abyśmy pokłonili się jednemu z najwięk-
szych Sług Kościoła, dlatego miejmy 
nadzieję, że dane nam będzie być blisko 
ukochanego przez wielu św. Franciszka, 
w Jego relikwiach.           Andrzej Adamski

W niedzielę, 16 października br., obcho-
dzimy w Polsce i środowiskach polonijnych 
na całym świecie XXII Dzień Papieski pod 
hasłem „Blask Prawdy” (Veritatis Splendor). 
Są to pierwsze słowa i zarazem tytuł dziesią-
tej encykliki św. Jana Pawła II, ogłoszonej  
6 sierpnia 1993 r. 

Głównym przesłaniem tego dokumentu 
jest przypomnienie nauczania moralnego 
Kościoła w sytuacji kultury, która gubi  
i relatywizuje wartość ludzkiego sumienia, 
wielkiego daru Boga dla człowieka. Oddalając 
się od Boga i poszukując złudnej wolności 
poza samą prawdą, człowiek gubi sens  
i właściwą perspektywę swojego życia.

Modlimy się w intencji Dzieła Nowego 
Tysiąclecia i zbieramy ofiary na rozwój tej 
fundacji stypendialnej, która została powo-
łana przez Konferencję Episkopatu Polski  
w 2000 roku jako wyraz wdzięczności dla  
św. Jana Pawła II.                              red.
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„Jeśli chcesz być na bieżąco, 
czytaj życiorysy świętych”. 

sł. Boży o. Dolindo Ruotolo

Pozdrawiam serdecznie wszystkich 
Polaków. W dzisiejszej katechezie wspo-
mniałem o św. Ignacym Loyoli i o tym, jak 
lektura żywotów świętych doprowadziła 
go do nawrócenia i nauczyła duchowego 
rozeznawania. 

Dlatego zachęcam również i was, aby-
ście poznawali żywoty świętych waszego 
narodu i w ten sposób mogli rozpoznać, 
jak Pan Bóg prowadził was w przeszłości 
i czego oczekuje od was dzisiaj. Z serca 
wszystkim błogosławię.

Papież Franciszek 7 IX 2022 r.

Watykańska Fundacja Jana Pawła 
II świętuje 40-lecie swojego istnienia. 
Działa aktywnie w 23 krajach świata, za-
pewniając stypendia naukowe dla tysięcy 
ubogich młodych ludzi. Nawiązując do tego 
jubileuszu Papież Franciszek powiedział: 
„Pozdrawiam serdecznie Polaków. Witam 
szczególnie uczestników obchodów 40. 
rocznicy powstania Fundacji Jana Pawła II, 
ustanowionej przez mojego poprzednika. 
Dziękuję za waszą obecność i zachęcam, 
abyście propagowali w świecie jego dzie-
dzictwo duchowe, naśladując świętość jego 
życia. Niech Bóg wam błogosławi”.     red.
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 Jubileusz 75-lecia istnienia Polskie-
go Związku Głuchych w Bydgoszczy oraz 
Diecezjalnego Święta Niesłyszących były 
okazją do spotkania biskupa Krzysztofa 
Włodarczyka z osobami głuchoniemymi  
i słabosłyszącymi diecezji bydgoskiej.

Gościliśmy ich w naszej parafii w 
niedzielę, 18 września, na Mszy Świętej 
o godzinie 1500 . Modlitewne spotkanie 
odbyło się z racji Międzynarodowego Dnia 
Głuchych i Języka Migowego.

Witamy Ciebie w świecie ciszy – tymi 
słowami przywitał biskupa Krzysztofa 
Włodarczyka Ordynariusza naszej Diecezji  
duszpasterz niesłyszących – ks. Piotr 
Książkiewicz. Cieszymy się, że jesteś z 
nami i możemy pod Twoim przewodnic-
twem dziękować Bogu za nasze dusz-
pasterstwo. Od chwili, kiedy zostałeś 
pasterzem diecezji, niesłyszący pragnęli 
ciebie bliżej poznać.

Przypadające 14 września święto Pod-
wyższenia Krzyża jest szczególnie ważne  
dla środowiska bydgoskiego. To właśnie 
tu, w naszej parafii jest kaplica Krzyża 

Świętego, w której niesłyszący gromadzą 
się w każdą niedzielę, na Mszy św. w języku 
migowym o godz 1100.

W bieżącym roku przypada rów -
nież 75. rocznica powstania ośrodka 
dla dzieci i młodzieży słabosłyszącej  
i niesłyszącej.  

Bp Krzysztof Włodarczyk podziękował 
za zaproszenie do wspólnoty, za posługę 
ks. Piotra, za prowadzenie duszpaster-
stwa, które służy niesłyszącym, którzy po-
mimo ciszy mają swój język, który do nich 
przemawia i dzięki któremu słyszą Dobrą 
Nowinę.                                          red.
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Duszpasterstwo Głuchoniemych i Mło-
dzieży Niepełnosprawnej w naszej parafii 
powstało 28 czerwca 1990 r., kiedy Msze 
św. dla głuchoniemych, które prowadził ks. 
Stanisław Bezler, przeniesiono z parafii 
farnej. Pierwszym opiekunem duchowym 

grupy był ks. Grzegorz Roman, po nim 
do 1995 r. czuwał nad nią ks. Stanisław  
Bezler, który po przeniesieniu do innej 
parafii dojeżdżał z Fordonu. Następnie 
od 1995 r. funkcję tę pełnił ks. Mirosław 
Jasinski, w 1998 r. – ks. Jakub Dębiec, a 
od 1999-2007 r.  ks. Jarosław Antkowiak. 

Potem opiekę duszpasterską sprawo-
wali ks. Damian Pawlikowski, a obecnie 
ks. Piotr Książkiewicz, który posługuje się 
językiem osób niesłyszących, co znacz-

nie ułatwia kontakt w duszpasterstwie. 
Pierwotnie spotkania odbywały się raz w 
tygodniu i w latach 1990-2009 brało w nich 
udział 40-55 wiernych. Organizowano także 
Msze św. niedzielne w kaplicy Świętego 
Krzyża, które były prowadzone w języku 
migowym. Zwykle uczestniczyło w nich 
około 35 - 60 osób.                           red

Na podstawie 
wydawnictwa jubileuszowego z 2013 roku: 

Kościół pw. Świętej Trójcy w Bydgoszczy
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Są to intencje, które papież 
wyznacza na dany miesiąc, 
w których on sam się modli 
i prosi innych o modlitwę.

   INTENCJE PAPIESKIE 
NA PAŹDZIERNIK 2022 R.

O KOŚCIÓŁ OTWARTY NA WSZYSTKICH
Módlmy się, aby Kościół wierny Ewangelii 

i odważny w głoszeniu, 
był miejscem solidarności, 

braterstwa i otwartości, doświadczając 
coraz bardziej synodalności. 

Studenci zaczynają nowy
rok akademicki. Niech pomocą w ich 

nauce będzie modlitwa do Ducha Świętego, 
którą codziennie odmawiał 

św. Jan Paweł II i który prosił młodzież, 
by też tak postępowała.

DUCHU ŚWIĘTY PROSZĘ CIĘ
o dar mądrości do lepszego poznawania 

Ciebie i Twoich doskonałości Bożych, 
o  dar rozumu  do lepszego zrozumienia 

ducha tajemnic wiary świętej, 
o dar umiejętności, abym w życiu kierował 

się zasadami tejże wiary, 
o dar rady, abym we wszystkim u Ciebie 

szukał rady i u Ciebie ją zawsze 
znajdował, 

o  dar męstwa, aby żadna bojaźń ani 
względy ziemskie nie mogły mnie od 
Ciebie oderwać, 

o  dar pobożności, abym zawsze służył 
Twojemu Majestatowi z synowską 
miłością, 

o dar bojaźni Bożej, abym lękał się grzechu, 
który Ciebie, o Boże, obraża. 

Amen
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Ci, którzy idą za obcymi bogami, 
pomnażają swoje boleści. 

Nie wylewam krwi w ofiarach dla nich, 
imion ich nie wymawiam 

swoimi wargami. 
(Ps 16, 4)

Odpowiedź na pytanie: Czym jest New 
Age nie jest łatwa. Kardynał Godfried 
Danneels – badacz tego gnostyckiego ru-
chu – stwierdza: Trudno jest zdefiniować 
New Age. Nie jest on religią, a jednak jest 
religijny, nie jest filozofią, jest jednak wizją 
człowieka i świata, a także i kluczem inter-
pretacji rzeczywistości, nie jest nauką, a 
jednak opiera się na prawach naukowych, 
nawet jeśli szuka tych prawd w gwiazdach. 
New Age jest mgławicą, która zawiera ezo-
teryzm i okultyzm, coś z myśli mitycznej i 
magicznej na temat tajemnic życia oraz 
szczyptę chrześcijaństwa, a to wszystko 
zmieszane z ideami wywodzącymi się z 
astrofizyki („Nowy ład, nowa ludzkość, 
nowa wiara – New Age”). 

Ten nowy ruch kulturowy – New Age 
– upowszechnił się na świecie w drugiej 
połowie XX wieku, ale swymi podstawami 
sięga XIX wieku. Wtedy to nad jego wize-
runkiem pracowało wielu filozofów, pisarzy, 
ideologów oraz inspiratorów, m.in. Helena 
Bławatska – pisze Małgorzata Nawrocka. 
– Znaczna ich część była mediami spiryty-
stycznymi i z upodobaniem praktykowała 
wszelkiego typu „podróże astralne”. Pierw-
si ideologowie New Age’u inspirowani byli 
podczas seansów spirytystycznych przez 
duchy, które dyktowały im treści będące 
później podwalinami światopoglądu New 
Age. Bławatska – założycielka Towarzystwa 
Teozoficznego (od greckiego theos – bóg i 
sophia – mądrość), którego sztandarowe 
hasło głosi: „Nie ma religii wyższej nad 
prawdę” (co jednak zrobić wówczas, kiedy 
wykładowcą w „szkole prawdy” jest Ojciec 
Kłamstwa? – dopytuje Nawrocka) – trafiła 
na pierwsze strony okultystycznych ency-
klopedii i przez lata inspirowała wydawców 
pism satanistycznych, między innymi Ru-
dolfa Steinera, twórcy antropozofii i redak-
tora „Lucyfera”. Jej to, podczas jednego z 
seansów spirytystycznych, miał się jakoby 
objawić duch – mistrz z Tybetu – który 
przez kolejne spotkania dyktował jej teksty 
będące instruktażem dla niej samej oraz 
dla kontynuatorów jej myślenia – ideologów 
New Age-u. Jej następczyni – Alice Bailey – 
również odbywała spirytystyczne spotkania 
ze wspomnianym duchem, który przekazał 
jej przesłanie o konieczności zniszcze-
nia chrześcijaństwa. Pod jego dyktando 
sporządziła nawet listę kościołów i religii 
przeznaczonych do likwidacji. 

W koncepcji Bławatskiej „prawdziwy 
bóg” jest bogiem bezosobowym. Życiem 

ludzkim rządzi prawo reinkarnacji. Czło-
wiek poprzez oświecenie, do którego sam 
dochodzi duchowymi praktykami, może 
posiąść moce nadzwyczajne, a ostatecznie 
moc boską. (M. Nawrocka „Ciemnie źródła 
New Age’u” w: Miłujcie się nr 5/2010)

Ta ideologia znalazła wielu zwolenni-
ków. Ruch New Age wiąże dokonujące 
się przemiany z nadejściem Ery Wodnika, 
której to początek astrologowie ustalili 
na rok 2020 (dla ścisłości: jest to jedynie 
pewna wizja, a nie teoria naukowa). Era ta 
– po Erze Ryb, która charakteryzowała się 
dynamicznym rozwojem chrześcijaństwa 
(obecnie uznawanego za religię przesta-
rzałą) – ma przynieść nowy światowy ład, 
nową przemienioną ludzkość, nową uni-
wersalną religię. 

Ojciec Bogdan Kocańda (kustosz 
sanktuarium w Rychwałdzie, rekolekcjoni-
sta, kierownik duchowy, były egzorcysta, 
autor książek dotyczących m.in. zagrożeń 
demonicznych i walki duchowej), opisując 
doktrynę New Age, podkreśla, że „Nowa 
Era” głosi panteistyczną wizję wszech-
świata. Ten obraz boga opiera się głównie 
na buddyzmie, nie ma tu mowy o Bogu 
osobowym, o Stwórcy, ale o „bezosobowej 
energii”. Jezus Chrystus w ideologii New 
Age jest przedstawiony jako jeden z synów 
bożych, guru, nauczyciel wiedzy tajemnej, 
który przyszedł na ziemię nie po to, aby 
zbawić świat, lecz nauczyć nie zawsze 
jasnych zasad etycznych. Jezus – idea, 
jest duchem, który przenika wszystko i 
który ukazał się w wielkich osobistościach, 
takich jak: Budda, Zaratustra i inni. Nie 
jest tu potrzebny Bóg-Zbawiciel, bo każdy 
człowiek może być zbawiony przez siebie 
samego. „Nowy człowiek” nie będzie kie-
rował się żadnymi zasadami moralnymi, bo 
takich w „nowym świecie” nie będzie. Sko-
ro nie ma moralności, to nie ma grzechu, 
jest tylko konsekwencja decyzji podjętych 
w poprzednich wcieleniach. W New Age-u 
nawet świadomie zachęca się do rozwią-
złości seksualnej i zażywania narkotyków. 
Inną cechą „nowego człowieka” ma być 
odrzucenie instytucji, zwłaszcza tych nie-
omylnych i biurokratycznych. Oczywiście 
New Age „przemyca” w tym dążeniu przede 
wszystkim odrzucenie autorytetu Kościoła, 
państwa, a nawet rodziny, co ma się odbyć 
w wyniku nowej rewolucji kulturalnej. Jest 
to „zamach” na ustalony już obiektywny 
porządek społeczny, w którym rodzina 
jest podstawową komórką społeczną, 
co wynika z samego prawa naturalnego. 
Odrzucenie autorytetu państwa, w swych 
dalszych konsekwencjach powoduje roz-
wiązanie lub zniszczenie indywidualnych 
państw i powstanie „nowego świata”, w 
którym całkowitą kontrolę przejmie New 
Age. Wizja „nowego świata”, świata sa-
mozadowolenia i osobistych sukcesów, 
przyciąga wielu, niestety… 

Niejednolity niuejdżowski prąd kulturo-
wy stanowi istny chaos przekonań, poglą-
dów i teorii. A popieranie wszelkiej religijnej 
czy kulturowej papki staje się normą, a 
rozwiązań jest tyle, ilu jest wyznawców. 
Jednak pozorna przychylność New Age’u do 
przyjmowania i akceptowania wszystkiego, 
co w różnych religiach i kulturach służy 
rozwojowi człowieczeństwa i cywilizacji, 
żadną miarą nie odnosi się do nauki Je-
zusa Chrystusa o grzechu i o zbawieniu.

New Age stało się niezwykle popular-
ne jako luźny zestaw przekonań, terapii i 
praktyk, które często są wybierane i zesta-
wiane ze sobą na życzenie, bez względu 
na niekompatybilność i niekonsekwencję, 
którą może to powodować – czytamy w 
watykańskim dokumencie „Jezus Chrystus 
Dawcą Wody Życia. Chrześcijańska reflek-
sja na temat New Age”.                   cdn.

Opracowała Iwona Skorupska
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14 października – Dzień Nauczyciela
Nauczyciele i Wychowawcy,
dziękujemy Wam za trud, 
jaki wkładacie w swoją pracę. 
Dziękujemy za opiekę nad
nami i za wiedzę, 
którą nam przekazujecie.
Za to, że wybraliście ten trudny
i ważny zawód. 
Życzymy Wam opieki Bożej 
tak w pracy, jak i w domu,
radości i duuużo cierpliwości.

Może nieraz niesforni, 
ale szczerze dziękujący

młodsi i starsi uczniowie

CZAS ZIMOWY
rozpoczyna się w tym roku w niedzielę,  
30 października i trwać będzie do niedzieli, 
26 marca 2023 r. 

Dlatego w nocy z soboty, 30 X na nie-
dzielę, 31 X cofamy wskazówki zegarów  
i zegarków, a także przestawiamy czaso-
mierze elektroniczne (chyba, że z automatu 
czas zostanie zmieniony) 

z godz. 300 
na godz. 200.

2 X – wspomnienie Aniołów Stróżów
Z Aniołem Stróżem przez życie
Papież Jan Paweł l nazwał Aniołów 

„wielkimi nieznanymi naszej epoki”. 
Natomiast św. Jan Paweł II prosił, 

byśmy w dzisiejszej cywilizacji – pomimo 
przeszkód, które ona niesie dla wiary – 
cieszyli się doświadczeniem anielskiej 
bliskości: Trzeba, abyśmy w naszą wiarę 
(...) stale włączali tę prawdę o aniołach, 
byśmy się modlili do nich, skoro Bóg nam 
ich dał jako Opiekunów i Stróżów, żebyśmy 
szukali ich opieki i pomocy. 

Aniołowie to ci, którzy doświadczając 
bliskości Boga, uwielbiają Jego majestat. 

Oni uczą nas wysławiania Boga. Każdy 
człowiek, przychodząc na świat, dostaje 
od Boga «osobistego ochroniarza».

Święty o. Pio w jednym ze swych listów 
tak przedstawia Anioła Stróża: O, jakże po-
cieszająca jest wiedza, iż zawsze jesteśmy 
pod strażą Ducha Niebieskiego, który nas 
nie opuszcza nawet wtedy, kiedy popeł-
niamy czyn, który nie podoba się Bogu. 
Przy nas jest obecny duch Niebieski, który 
od kolebki aż do grobu nas nie opuszcza 
nawet na chwilę; który nas prowadzi; który 
nas osłania, jak najlepszy przyjaciel, jak 
brat, który winien nas zawsze pocieszać, 
szczególnie w godzinach dla nas najsmut-
niejszych. Wiedz, iż dobry Anioł modli się 
za ciebie; zanosi on Bogu wszystkie twoje 
dobre uczynki, które spełniasz – twoje 
święte i czyste pragnienia”.

Zachęcamy Was do zażyłości ze swym 
Aniołem Stróżem. 

Możemy już tu, na ziemi, naśladować 
Aniołów, w myśl słów św. Teresy od Dzie-
ciątka Jezus: jeżeli Jezus nie stworzył Cię 
aniołem w niebie, to dlatego, że chciał, 
abyś był aniołem na ziemi. 

Aniele Boży, mój opiekunie, 
dobroć Niebieskiego Ojca 
powierzyła mnie Tobie. 
Oświecaj, chroń, kieruj i rządź mną.
W październiku pamiętajcie także o 

modlitwie różańcowej. Miesiąc ten po-
święcony jest Matce Bożej Różańcowej. 

Zapraszamy do zabawy i rozwiązania 
krzyżówki. Po odgadnięciu haseł, wpiszcie 
je do diagramu, a literki z oznaczonej, pio-
nowej kolumny utworzą rozwiązanie, które 
wystarczy napisać na karteczce i wrzucić 

Różaniec był ulubioną modlitwą  św. Jana 
Pawła II. Podczas modlitwy na Anioł Pański,  
w ostatnią niedzielę października 1978 
roku, Ojciec Święty powiedział m.in.: 

Jest to modlitwa, którą bardzo ukocha-
łem. Przedziwna modlitwa w swej prostocie  
i głębi zarazem. (…) Przesuwają się przed 
oczyma naszej duszy główne momenty z 
życia Jezusa Chrystusa. Układają się one w 
całokształt tajemnic radosnych, bolesnych 
i chwalebnych. Jakbyśmy obcowali z Pa-
nem Jezusem poprzez Serce Jego Matki. 

(Jan Paweł II ogłosił pięć tajemnic 
światła w październiku 2002 r.).

Dlatego zachęcamy Was do odmawia-
nia modlitwy różańcowej, najlepiej wspól-
nie z Rodzicami i rodzeństwem.          ep

do niebieskiej skrzynki na listy, umiesz-
czonej przy wejściu do ks. proboszcza,  
w terminie do 15 X br. Nie zapomnijcie 
podać imienia i nazwiska oraz szkoły  
i klasy, do której chodzicie.
 1. 	Głowa Kościoła
 2. 	Biały strój lektora
 3. 	Początek rzeki
 4. 	Wołają na Mszę św.
 5. 	Z niego kiełkuje np. zboże
 6. 	Nie taki sam, odmienny 
 7. 	Ma go telewizor i monitor 
 8. 	Pierwsza tajemnica różańca
 9. 	Służą do cięcia
10. Przyrząd do mierzenia długości
11. Substancja do łączenia np. kartek .

Natomiast rozwiązanie krzyżówki z wrze-
śniowego numeru MK brzmiało: LUDZIE SĄ 
NIEIDEALNI. Nagrodę za prawidłowe rozwią-
zanie wylosowali: Borys Winiarski i Oliwia 
Korpal. Gratulujemy! Nagrodę możecie ode-
brać w zakrystii.                                          AS


